



印话评说

书刊印后装订技术 向智造加速迈进

□沈国荣

从今年全国印刷行业职业技能大赛装订工种比赛中可以看到，相关机械、电气、计算机、维保等考核知识的占比达到15%以上，未来或持续增加。随着加快推进印刷业新一代信息技术和制造业融合发展，提升印刷制造业自动化、数字化、网络化、智能化发展水平，我国印后装订从制造向智造快速转变。

目前，印后书刊装订方式以骑马订、胶装、精装为主导。骑马订装订方式比较成熟，工艺过程较为简单，主要用于练习本、小册子、说明书等印刷产品。胶订产品中，教材依然占据不可替代的位置，供需平稳。相对而言，大众类图书产品则呈下降趋势。精装则是一种工序多、工艺复杂、加工速度慢、生产周期长的书籍装订方式，一般较长篇幅的经典名著、学术性著作、中高档画册、年鉴等选择精装方式。

在当今书刊印刷市场上，订联应用最广的依然是无线胶订。无线胶订装订方式非常成熟，工艺过程相对简单，出书周期快、产量高，适用于教材、图书、说明书等批量生产。由于每年春季、秋季教材有着时间紧、批量大、要求高等特点，对高速胶装联动机的需求呈增长态势。比如深圳精密达智能机器有限公司胶订联动线在我国的装机容量达430条，市场份额达80%以上，覆盖高速、中速和数字印后胶订的全流程，这充分说明图书市场对胶订联动线的需求依然旺盛。

随着行业竞争加剧、客户需求提升及人力成本不断走高，倒逼印刷业加快产业升级转型的步伐，而印后加工环节的技术与设备的改造升级就成为重要发展方向。

近年来，图书消费市场呈现多样化发展趋势，儿童绘本（蝴蝶精装）、笔记本（普通精装）、裸背装（锁线精装）等产品出现产销两旺态势，这与我国精装设备制造商打破国外技术壁垒和产品垄断，实现技术创新和国产替代密不可分。有理由相信，随着国产替代设备的不断增加，印后装订降本增效必将刺激图书消费市场的转型升级。

降本增效，印后智慧工厂中的智能联线正在“走红”。如浩信CP打造的“智能全印后书刊解决方案”中的智慧工厂，可以关闭作业区域的照明灯光，把工厂完全交给机器。智慧工厂的另一个好处在于，在标准化条件下，产品质量有了上台阶的提升，使印企能承接更高端的高附加值活源。比如苏州美乐公司可堵绝缺书补版，这就是智慧工厂带来的本质飞跃。

未来，书刊装订生产中无需专人操作，仅需几个操控系统的技术人员即可，且生产技术的自动化程度高、产品质量优异。从印后装订设备发展趋势来看，会朝着快速准备、一键启动的简洁化、智能化方向发展，为印后产品质量的标准化提供可靠保证。

（作者系第八届全国印刷行业职业技能大赛装订工种决赛裁判长）

高考试卷印制冲上热搜

□本报记者 祝小霖

6月7日，高考第一天，“高考试卷是在哪里印制的？揭秘”这一话题便冲上百度搜索。“人民日报”“科技日报”“中央政法长安剑”等微信公众号发布揭秘内容，让高考试卷印制瞬间刷爆朋友圈。

网友提问：作为绝密资料的高考试卷，究竟是在哪里印制？全都在监狱里印制吗……“人民日报”微信公众号转发的《武装押运、专人看守……揭秘高考试卷从命题到进考场全流程！》一文，阅读量高达10万+。文中指出，能进行高考试卷印制的单位，都必须拥有由教育部和国家保密局共同颁发的甲级国家秘密载体印制资质，监狱确实位列其中。中共中央保密委员会办公室、国家保密局在《关于进一步加强

国家统一考试保密管理工作的通知》中明确说明，“对经审查符合考试试卷印制保密条件的监狱印刷厂，可发给其限定许可范围的《国家秘密载体复制许可证》，许可范围一栏应注明‘仅限考试试卷类印制’字样。”

按照“人民日报”微信公众号的揭秘，只要符合相应的保密条件，监狱就可以成为高考试卷的印制单位。《科技日报》6月7日题为《揭秘高考试卷的非凡“旅程”》的一文中还指出，除了监狱外，承担高考试卷印制任务的单位一般在高考前一个月就会进行全封闭式管理。各车间均设有完善的门禁、监控、防盗系统，不仅24小时有安保人员轮班值守，就连下水道都会安装防护网。



6月7日，2023年全国高考拉开帷幕。图为北京35中考点，考生有序进入考点。 田雨昊 摄

数读

5月印刷复制业出厂价格环比增长0.7%

6月9日，国家统计局发布5月工业生产者出厂价格。5月，全国工业生产者出厂价格同比下降4.6%，环比下降0.9%；1—5月平均，工业生产者出厂价格比去年同期下降2.6%。

其中，印刷和记录媒介复制业出厂价格5月环比增长0.7%，同比下降0.3%；1—5月出厂价格同比下降0.5%。造纸和纸制品业出厂价格5月环比下降0.9%，同比下降5.6%；1—5月出厂价格同比下降3.4%。

5月下旬纸浆价格环比下降1%

国家统计局近日发布5月下旬流通领域重要生产资料市场价格变动情况。据对全国流通领域九大类50种重要生产资料价格的监测显示，5月下旬与5月中旬相比，9种产品价格上涨，40种下降，1种持平。

其中，纸浆（进口针叶浆）5月下旬价格为5489.5元/吨，环比减少52.7元/吨，环比下降1%；瓦楞纸（AA级120克）5月下旬价格为2872.2元/吨，环比减少38.9元/吨，环比下降1.3%。

智库主讲

让中华印刷文化更好传承下去

□铭新

6月初，习近平总书记考察中国国家版本馆、中国历史研究院，出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述，为坚定文化自信自强，更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。这不仅对历史典籍版本的保存、研究工作提出明确要求，也为传承、创新中华印刷文化指明方向。

典籍版本是中华文明的重要载体，也是印刷技术的直接产物。印刷使一部典籍化身千万，形成诸多版本，极大提升文明传承效率、扩大传承范围。印刷在中华文明的发展传承中作用重大，其本身也成为中华优秀传统文化的一部分。

纵观中华印刷文化，拥有中华优秀传统文化所具有的突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性等鲜明特性。从唐代到今天，印刷在中国持续发展应用1000多年。巨量印刷品为读者提供标准的文字、丰富的内容，在铸牢中华民族共同体意识的进程中发挥了不可替代的作用。印刷以繁荣文化、传播文明为使命，以纸为媒，有效提升了中华文化的影响力，是名副其实的和平事业。

作为影响世界的四大发明之一，印刷以其持续的创新力，为建设中华文明作出贡献。雕版印刷发明后，古代中国的印刷业坚持创新，在印刷质量、效率和覆盖面等方面不断改进、完善，创

造了可以印刷文字、图画及彩色图纹的各种雕版形式。宋代毕昇又率先发明活字印刷，大大提高了印刷效率、降低了印刷成本，打开了后来工业化印刷的思路。在1000年间，活字印刷尝试了木头、金属、陶瓷等多种制字材料，运用雕刻、铸造等多种技术手段制作活字。“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”印刷术的推陈出新，呈现中华民族的文化辨识度，由此凝结心灵，沟通世界，展示着中华民族不懈创新进取的精神，赓续着古老文明的现代化。

中华印刷文化也是包容发展的典范。一方面，中国发明的印刷术向世界各地传播，促进了世界文明进步；另一方面，中国印刷业广泛吸收国外先进技术，不断丰富自身文化。特别是近100多年来，中国印刷业引进吸收西方工业时代的印刷机械和技术，在短时间内形成新的业态，极大提升了印刷业的生产和服务能力，为现代思想和科学文化的传播打下技术基础。

在此过程中，中国印刷业结合中国实际，以创造性的工作建立起新的技术和文化特色。最显著的事例是上世纪下半叶，以王选为代表的中国科学家在中文激光照排领域实现技术革命，告别“铅与火”，实现

“光与电”，不仅在技术上再次走在世界前面，也为中国印刷文化增添了新的色彩。学古不泥古，破法不悖法，印刷技术始终强调自我突破的创造力，在新时代里同样成为中国文化软实力的证明。

作为中华优秀传统文化的重要组成部分，中华印刷文化一定会继续传承下去。对此，一是在保护中传承，收藏保护好印刷的最大成果——历史典籍版本，也要收藏保护好不同时期的印刷设备，让各种印刷技术有人传、不失传；二是在应用中传承，运用各种方法培育市场，让越来越多的读者爱上使用传统技术印制的图书，创造出适应时代的创新作品；三是在研究中传承，通过学术研究厘清印刷史上的各项疑难问题，充分揭示中华印刷文化的丰富内涵；四是在宣传中传承，通过版本馆、博物馆、图书馆等专业机构，面向社会宣传印刷文化，弘扬印刷文化。



资料图片

创意坊



非遗焕新 印刷玩出新花样

□阮同民 文/摄

在第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会专门设置的非遗·工艺美术·艺术设计馆中，山东青岛“时光印记”印刷博物馆的展位人流不断，陈列着集活字印刷及其设备、文创产品、体验于一体的各类产品。

连续4年参展的“时光印记”印刷博物馆，此次携三大板块内容参展，即非遗文创、非遗研学和非遗深度互动体验。其中，非遗深度互动体验区有着引人关注的复刻1918年款式的老式印刷机。这台老式印刷机没有电路，使用时靠人力运转，用脚踏动机器底部的踏板，就像缝纫机一样，可印出较有手工感的主题卡片。

经过这些年的探索与合作，可以发现，印刷文化传承既是一项继承功课，更是一个创新课题。这几年，非遗、国潮等市场热度有增无减，如今更存在热度大爆发的可能性。作为自小闻着油墨清香长大的一代，需要把印刷非遗文化和时代的新活力、人们的生活场景结合起来，才能让这些历史财富真正地焕发新生。

